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УДОСКОНАЛЕННЯ ДІАГНОСТИЧНОГО ІНСТРУМЕНТАРІЮ ФІНАНСОВОГО  

КОНТРОЛІНГУ БАНКІВСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

 

© О. М. Колодізєв, М. В. Максімова  

 
У статті удосконалено діагностичний інструментарій фінансового контролінгу банківської діяльності, 

особливість якого полягає у розробці шкального вимірювання інтегральних показників пріоритетних ба-

нківських операцій і показників експрес-оцінювання. Шкали побудовано за правилом «трьох сигм». За-

пропонований інструментарій сприятиме формуванню обґрунтованих висновків щодо стану пріорите-

тних банківських операцій та банківської діяльності в цілому 

Ключові слова: діагностичний інструментарій, фінансовий контролінг, шкали, правило «трьох сигм», 

банківська діяльність 

 

Diagnostic tools for financial controlling of banking activities are improved in the article. Feature of the control 

is developing a scale measuring of integrated indicators for priority banking operations and indicators for rapid 

assessment. The scales built on the rule of "three sigma". The proposed tools will contribute to forming valid 

conclusions about the state of priority banking operations and banking activity in general 

Keywords: diagnostic tools, financial controlling, scales, rule of "three sigma", banking activity 

 

1. Вступ 

Обрання вектору європейської інтеграції Укра-

їни як головного пріоритету зовнішньої та внутріш-

ньої політики висуває підвищені вимоги щодо забез-

печення стійкості та стабільності банківської систе-

ми. В умовах посилення конкуренції, динамізму зов-

нішнього середовища, стрімкого розвитку інформа-

ційних технологій сучасні банки перетворюються на 

складні економічні системи, що сприяє значному 

ускладненню процесу управління банківськими уста-

новами. Все це вимагає впровадження новітніх уп- 

равлінських технологій. Серед них важлива роль на-
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лежить фінансовому контролінгу як системі підтрим-

ки управлінських рішень. При цьому, в рамках фі-

нансового контролінгу особливої актуальності набу-

ває удосконалення діагностичного інструментарію 

фінансового контролінгу банківської діяльності, яке 

передбачає розробку шкального вимірювання інтег-

ральних показників пріоритетних банківських опера-

цій і показників експрес-оцінювання, що сприятиме 

формуванню обґрунтованих висновків з оцінки пріо-

ритетних банківських операцій та на основі цього – 

стану банківської діяльності в цілому.  
 

2. Аналіз літературних даних та постановка 

проблеми 

Дослідження різних аспектів контролінгу знай- 

шли відображення в працях багатьох вітчизняних і 

зарубіжних вчених: А. Дайле [1], С. Данілочкіної [2], 

О. Карминського [3], М. Оленєва [3], О. Примака [3], 

С. Фалько [3], Е. Майєра [4], Р. Манна [4], М. Пушкаря 

[5], Х. Фольмута [6], Д. Хана [7], Н. Шульги [8]. 

Так, автори робіт [1–5] приділяють особливу 

увагу теоретичному обґрунтуванню сутності поняття 

«контролінг» та «фінансовий контролінг». Дослідник 

[1] вважає, що під контролінгом доцільно мати на увазі 

процес оволодіння економічною ситуацією на підпри-

ємстві. В роботі [2] зазначається, що контролінг є функ-

ціонально-відокремленим напря-мом економічної робо-

ти підприємства. Наприклад, науковці [3, 4] ототожню-

ють контролінг з управлінням суб‟єктом господарю-

вання. На думку Пушкаря М. С. [5], контролінг слід ро-

зглядати як концепцію ефективного управління еконо-

мічним суб‟єктом з метою забезпечення його сталого і 

тривалого існування в постійно змінюваному середо-

вищі. В роботах [6, 7] дослідниками розглядаються різ-

номанітні аспекти формування та застосування інстру-

ментів контролінгу, а в [8] науковцем розкриваються 

питання щодо особливостей впровадження контролінгу 

в практичну діяльність банківських установ. 

Розробки вітчизняної та зарубіжної науки до-

зволяють зробити висновок щодо глибокого вивчен-

ня питань щодо впровадження фінансового контролі-

нгу у практичну діяльність банківських установ. При 

цьому, недостатньо розробленими залишаються пи-

тання щодо розробки діагностичного інструментарію 

фінансового контролінгу банківської діяльності за 

пріоритетними банківськими операціями. 
 

3. Об’єкт, ціль та задачі дослідження 

Об'єкт дослідження – діагностичний інструмен-

тарій фінансового контролінгу банківської діяльності. 

Проведені дослідження ставили за мету побу-

дувати шкали інтегральних показників та показників 

експрес-оцінювання пріоритетних банківських опе-

рацій, що є підґрунтям удосконалення діагностично-

го інструментарію фінансового контролінгу банків-

ської діяльності.  

Для досягнення поставленої мети необхідно 

вирішити такі задачі:  

– обґрунтувати доцільність використання інте-

рвальних шкал; 

– побудувати шкали інтегральних показників 

фінансового контролінгу та показників експрес-оці- 

нювання пріоритетних банківських операцій. 

4. Матеріали та методи дослідження 

Удосконалення діагностичного інструмента-

рію фінансового контролінгу банківської діяльності 

здійснено шляхом побудови інтервальних шкал вимі-

рювання за правилом «трьох сигм». При цьому, осо-

бливістю побудови шкал за наявності можливої аси-

метрії розподілу значень аналізованих показників є 

необхідність розрахунку коефіцієнта коригування k. 

Інформаційною базою дослідження виступають да- 

ні щодо оцінки пріоритетних банківських операцій  

8 банків за період 2011–2015 рр. 
 

5. Результати досліджень щодо удоскона-

лення діагностичного інструментарію фінансового 

контролінгу банківської діяльності 

Найбільший внесок в математичну теорію ви-

мірювання та шкалювання здійснили такі учені, як, 

В. І. Лямець [9], О. О. Недосекін [10] а також С. Сті-

венсона в теорію вимірювальних шкал [11]. Пробле-

ма шкалірування та пов‟язані з нею питання методо-

логії постали і розроблялись у психологічних науках 

[12] у якості технік об‟єктивізації виміру суб‟єктив- 

них образів явищ, сприйняття яких людиною здійс-

нюється через органи почуттів і залежить від бага-

тьох факторів, в тому числі й психічних особливос-

тей людини [13]. Найбільший внесок в теорію шкалі-

рування здійснили С. Клігер [14], В. Лупандін [15, 

16], В. Мельников та Л. Ямпольський [17], Ю. Патру-

гін [18], О. Сидоренко [12], С. Стівенс [11]. 

У теорії вимірів доводиться, що для будь-якої 

емпіричної системи завжди можна побудувати шка-

лу, і що відповідні шкальні значення будуть визначе-

ні з точністю до довільного монотонно зростаючого 

перетворення [14]. Шкалірування є методом моделю-

вання явищ за допомогою числових систем і предста-

вляє собою процес побудови шкали показника за ви-

значеними правилами [19].  

Проводиться шкалірування в декілька етапів: 

1) створення емпіричної системи проявів дослі-

джуваних систем та фіксація типів відносин між ними;  

2) аналіз даних, в залежності від результатів 

якого будується числова система, що є основою од-

ного з типів шкал [19]. 

В даній роботі емпіричною системою проявів 

досліджуваних систем є інтегральні показники оцін-

ки та показники експрес-оцінювання пріоритетних 

банківських операцій. 

Наступний крок – вибір типу шкали. Всі шка-

ли вимірювання поділяють на дві групи: метричні та 

неметричні шкали. Групу неметричних шкал пред-

ставляють номінативні та порядкові [12]. Група мет-

ричних шкал складається з інтервальних шкал, які 

передбачають наявність певної точки відліку та вве-

дення рівності або нерівності інтервалів між елемен-

тами досліджуваного ряду, та шкал відносин, що від-

різняються від попереднього типу тим, що нульова 

точка обирається не довільно, а вказує на повну від-

сутність вимірюваної властивості у об‟єкта та класи-

фікують об‟єкти пропорційно ступеню виразності 

вимірюваної властивості [12, 15]. 

Оскільки інтегральні показники оцінки пріо-

ритетних банківських операцій та показники експрес-

оцінювання є метричними величинами, то шкали для 
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їх вимірювання мають бути метричними. До метрич-

них шкал належать шкала інтервалів та шкала відно-

шення. Шкала відношення застосовується, коли існує 

в наявності абсолютна крапка відліку.  

Для показників системи фінансового контро-

лінгу доцільно застосовувати інтервальну шкалу, 

оскільки ця шкала дає змогу здійснити вимір значень 

показників у відповідних проміжках, крім того дає 

змогу визначити величину розходження між інтенси-

вностями показниками, а нульова крапка відліку 

встановлюється довільно.  

При цьому, методики побудови інтервальних 

шкал основані на аксіомі нормальності. Оцінювальні 

показники розподілені в економіці за нормальним за-

коном Гауса, коли крайні інтенсивності показника 

трапляються рідше, ніж інтенсивності, близькі до се-

редньої величини. Здебільшого показники розподіле-

ні не за нормальним законом. 

Таким чином, основними кроками побудови 

інтервальної шкали інтегральних показників та пока-

зників експрес-оцінювання пріоритетних банківських 

операцій будуть: 

1) перевірка нормальності розподілу значень 

інтегральних показників і показників експрес-оціню- 

вання пріоритетних банківських операцій; 

2) у випадку відповідності нормальному зако-

ну розподілу побудова шкали показника за правилом 

„трьох сигм”, яка матиме діапазон значень ( Х –3σ; 

Х +3σ); 

3) у випадку відхилення розподілу від норма-

льного закону та наявності асиметрії побудова шкали 

здійснюється також за правилом „трьох сигм”, але за 

точку відліку береться або середнє арифметичне, або  

 

мода варіаційного ряду, або його медіана [16], а та- 

кож використовується коефіцієнт коригування k (1), 

(2), запропонований Притулою Н. І. [20].  

У випадку правобічної асиметрії використову-

ється коефіцієнт корегування, розрахований за фор-

мулою 1, а у випадку лівобічної – (2). 
 

,
М Мо

k
M n

                               (1) 

 

де М – медіана розподілу; Мо – мода розподілу; n – 

кількість ділень шкали, розташованих праворуч і лі-

воруч від медіани. 
 

.
Мо М

k
Mо n

                               (2) 

 

З урахуванням коефіцієнта коригування діапа-

зон значень шкали при правобічній асиметрії стано-

витиме ( Х –3σk; Х +3σ(k+1), у випадку лівобічної 

асиметрії – ( Х –3σ(k+1); Х +3σk) [20]. 

Таким чином, з метою вирішення завдання 

шкального вимірювання показників оцінки стану бан-

ківської діяльності за пріоритетними банківськими 

операціями розраховано інтегральні показники оцінки 

пріоритетних банківських операцій 8 банків за період 

2011–2015 рр. та показники експрес-оцінювання. Для 

перевірки значень показників на відповідність норма-

льному закону розподілу та суттєвості асиметрії у ви-

падку її наявності були розраховані основні параметри 

розподілу показників оцінки пріоритетних банківсь-

ких операцій, а саме: середнє арифметичне, середнє 

квадратичне відхилення, мода, медіана, відносний по-

казник асиметрії, коефіцієнт асиметрії (табл. 1). 

Таблиця 1 

Кількісні характеристики оцінки пріоритетних банківських операцій 

Показник 
Середнє  

арифметичне 
Медіана Мода 

Середнє квадрат. 

відхилення 

Відносн. п-к 

асиметрії 

К-т аси-

метрії 

Інтегральний показник оцінки кредит-

них операцій 
0,2835 0,2596 0,2089 0,1423 0,73375 0,5240 

Інтегральний показник оцінки операцій 

із залучення коштів 
0,2231 0,2191 0,2191 0,115 0,1104 0,035 

Інтегральний показник оцінки операцій 

з РКО 
0,3358 0,3123 0,1748 0,1871 0,9704 0,8607 

Інтегральний показник оцінки операцій 

з цінними паперами 
0,1199 0,0836 0,0731 0,1446 3,0215 0,3239 

Інтегральний показник оцінки валютних 

операцій 
0,4142 0,3670 0,3108 0,1979 0,6933 0,5224 

Розмір кред. вкладень на 1 грн капіталу 8,6356 7,8270 6,9398 4,5443 1,0442 0,3732 

Коефіцієнт активності залучення коштів 0,8737 0,9029 0,9153 0,0957 –2,4933 -0,4347 

Частка комісійних доходів від РКО  

в загальних доходах банку 
0,0556 0,0566 0,0747 0,0304 –1,0809 -0,6275 

Частка доходів від продажу цінних па-

перів в торговому портфелі в загальному 

доході 

0,0009 -0,0022 -0,002 0,0225 0,9295 0,0350 

Частка валютних активів  

в загальних активах 
0,5014 0,5161 0,6185 0,1549 –0,1374 -0,7562 
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Як видно з результатів розрахунків, представ-

лених в табл. 1, показники оцінки пріоритетних бан-

ківських операцій не розподілені симетрично, оскіль-

ки відомо, що у випадку симетричного розподілу 

значення моди, медіани та середнього мають співпа-

дати [21]. Відносний показник асиметрії дозволяє 

оцінити бік асиметричності. Якщо відносний показ-

ник асиметрії додатній, то асиметрія є правобічною, 

якщо від‟ємний – то лівобічною. У випадку, коли ро-

зподіл є симетричним, відносний показник асиметрії 

дорівнює нулю [21]. Характер асиметрії добре про-

стежується при побудові графіку розподілу частот 

показників оцінки пріоритетних банківських опера-

цій, із прямою нормального розподілу (рис. 1).  

    
 

а                                                                                   б 

 

   
 

в                                                                                   г 
 

 
 

д 
 

Рис. 1. Гістограми розподілу інтегральних показників оцінювання пріоритетних банківських операцій:  

а – кредитних операцій; б – операцій із залучення коштів; в – операцій з розрахунково-касового  

обслуговування; г – операцій з цінними паперами; д – валютних операцій 
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Рис. 2. Гістограми розподілу експрес-оцінювання пріоритетних банківських операцій: а – розмір кредитних 

вкладень на 1 грн. капіталу; б – коефіцієнт активності залучення коштів; в – частка комісійних доходів від РКО 

в загальних доходах банку; г – частка доходів від продажу цінних паперів в торговому портфелі в загальному 

доході; д – частка валютних активів в загальних доходах банку 
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За даними табл. 1 та рис. 2 видно, що три з де-

сяти показників оцінки стану банківської діяльності 

розподілені із лівобічною асиметрією. Це коефіцієнт 

активності залучення коштів, частка комісійних до-

ходів від РКО в загальних доходах банку та частка 

валютних активів в загальних активах.  

Однак, ані відносний показник, ані графічне 

представлення кривих розподілу не дозволяють оці-

нити суттєвість асиметрії. Саме з цією метою був ро-

зрахований коефіцієнт асиметрії (формула 3).  
 

3

3
,s

M
A                                  (3) 

 

де 
sA  – коефіцієнт асиметрії; 

3M  – центральний мо-

мент розподілу третього порядку; 3  – середнє квад-

ратичне відхилення у третьому ступені. 

Коефіцієнт асиметрії вважається більш точним 

індикатором асиметрії і використовується частіше, 

ніж відносний показник асиметрії. Правило свідчить, 

якщо коефіцієнт перевищує за модулем 0,5, то слід 

асиметрію вважати значною, а якщо ні, то асиметрі-

єю розподілу можна знехтувати [22].  

Так, отримані дані свідчать про те, що асимет-

рія розподілу значень інтегральних показників, які 

характеризують операції з залучення коштів та з цін-

ними паперами, а також розмір кредитних вкладень 

на 1 грн. капіталу, коефіцієнт активності залучення 

коштів та частка доходів від продажу цінних паперів 

в торговому портфелі в загальному доході є незнач-

ною, тому що коефіцієнт асиметрії перелічених пока-

зників за модулем менше ніж 0,5, тобто асиметрію 

розподілу даних показників можна не враховувати 

при шкаліруванні. 

Важливим етапом побудови шкал є вибір то-

чки відліку вимірювання шкали – критерію усеред-

нення індивідуальних значень показників. Ним мо-

же бути мода, медіана або середнє арифметичне 

значення [16].  

Якщо розподіл значень показників близький 

до нормального, то таким критерієм може бути сере-

днє арифметичне.  

При асиметричному розподілі інтенсивностей 

показників найбільш інформатиною є медіана, що 

представлено на рис. 3. [12, 16]. 

Як видно з рис. 3, ґрунтуючись на невідповід-

ності значень моди, медіани та середнього значення 

при наявності асиметрії у розподілі інтенсивностей 

показника при побудові інтервальної шкали більш 

доцільно використовувати медіану замість середньо-

го значення. 

При правобічній асиметрії інтенсивності ліво-

руч від медіани розташовані щільніше один до одно-

го на значення S, а праворуч – відстань між ними збі-

льшується (рис. 3.). При лівобічній асиметрії має мі-

сце зворотне. 

При побудові інтервальної шкали за правилом 

«трьох сигм» при правобічній асиметрії шкала має 

діапазон значень (М–2σ к; М+2σ(к+1)), при лівобічній 

асиметрії – (М–2σ(к+1); М+2σк). На рис. 4 зображено 

приклад шкали при правобічній асиметрії. 

Автором встановлено, що половина показників 

розподілена асиметрично, то відповідно до методики 

побудови шкал, описаної вище, слід розрахувати ко-

ефіцієнти корегування (табл. 2).  

Таким чином, в результаті проведення проце-

дури шкаліруванні на основі правила «трьох сигм» 

при право- та лівобічній асиметрії розподілу, отри-

мано інтервали значень шкали показників, які наве-

дено в табл. 3.  

Отже, у табл. 3 показано порядок розрахунку 

інтервалів, які стали підґрунтям для визначення шкал 

та рівнів показників оцінки пріоритетних банківських 

операцій (табл. 4). 

 

 

 
Рис. 3. Правобічна асиметрія розподілу з модою, медіаною й середнім значенням показників 
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Рис. 4. Побудова шкали при правобічній асиметрії 
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Таблиця 2 

Результати розрахунку коефіцієнта коригування 

Коефіцієнт ко-

ригування 

Показники оцінки пріоритетних банківських операцій 

Інтегральний по-

казник кредитних 

операцій 

Інтегральний 

показник опера-

цій з РКО 

Інтегральний 

показник валют-

них операцій 

Частка комі-

сійних дохо-

дів від РКО в 

загальних до-

ходах банку 

Частка валют-

них активів в 

загальних ак-

тивах банку 

0,1301 0,2936 0,1020 0,1610 0,1104 

 

Таблиця 3 

Інтервали значень шкали показників при право- та лівобічній асиметрії 

Показник Порядок розрахунку 

Значення шкал показників при правобічній асиметрії 

Інтегральний показник оцінки кредитних операцій [0; М–3σk] (М–3σk; М+3σ(k+1)] 
(М+3σ(k+1); 

1] 

Інтегральний показник оцінки операцій з РКО [0; М–σk] (М–σk ; М+σ(k+1)] (М+σ(k+1); 1] 

Інтегральний показник оцінки валютних операцій [0; М–2σk] (М–2σk; М+2σ(k+1)] 
(М+2σ(k+1); 

1] 

Значення шкал показників лівобічній асиметрії 

Частка комісійних доходів від РКО в загальних до-

ходах банку (показник експрес-оцінювання операцій 

з розрахунково-касового обслуговування) 

[0; М–σ(k+1)] (М–σ(k+1) ; М+σk] (М+σk; 1] 

Частка валютних активів в загальних активах (пока-

зник експрес-оцінювання валютних операцій) 
[0; М–σ(k+1)] (М–σ(k+1); М+σk] (М+σk; 1] 

 

Таблиця 4 

Шкали та рівні показників оцінки стану банківської діяльності 

Показники стану банківської діяльності за пріори-

тетними банківськими операціями 

Рівні стану банківської діяльності 

низький середній високий 

Інтегральний показник оцінки операцій із залу-

чення коштів 
[0; 01081] (0,1081; 0,3381] (0,3381; 1] 

Інтегральний показник оцінки операцій з цінними 

паперами 
[0; 0,1199] (0,1199; 0,2645] (0,2645; 1] 

Розмір кредитних вкладень на 1 грн капіталу (по-

казник експрес-оцінювання кредитних операцій) 
[0; 4,0913] (4,0913; 13,18] (13,18; +∞) 

Коефіцієнт активності залучення коштів (показник 

експрес-оцінювання операцій із залучення коштів) 
[0; 0,7780] (0,7780; 0,9694] (0,9694; 1] 

Частка доходів від продажу цінних паперів у тор-

говому портфелі в загальному доході (показник 

експрес-оцінювання операцій з цінними паперами) 

[0; 0,00099] (0,00099; 0,0235] (0,0235; 1] 

Значення шкал показників оцінки стану банківської діяльності при правобічній асиметрії 

Інтегральний показник оцінки кредитних операцій [0; 0,2040] (0,2040; 0,7422] (0,7422; 1] 

Інтегральний показник оцінки операцій з РКО [0; 0,2574] (0,2574; 0,5544] (0,5544; 1] 

Інтегральний показник оцінки валютних операцій [0; 0,3266] (0,3266; 0,8031] (0,8031; 1] 

Значення шкал показників оцінки стану банківської діяльності при лівобічній асиметрії 

Частка комісійних доходів від РКО в загальних 

доходах банку (показник експрес-оцінювання опе-

рацій з розрахунково-касового обслуговування) 

[0; 0,0213] (0,0213; 0,0615] (0,0615; 1] 

Частка валютних активів у загальних активах (по-

казник експрес-оцінювання валютних операцій) 
[0; 0,3441] (0,3441; 0,5332] (0,5332; 1] 
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6. Обговорення результатів досліджень що-

до удосконалення діагностичного інструментарію 

фінансового контролінгу банківської діяльності 

Таким чином, розроблені шкали та рівні пока-

зників оцінки пріоритетних банківських операцій 

(табл. 4) є складовою діагностичного інстремунтарію 

фінансового контролінгу. Враховуючи значення отри-

маних шкал можна зробити більш ґрунтовні висновки 

щодо стану пріоритетних банківських операцій.  

Аналізуючи інтегральний показник оцінки кре-

дитних операцій, видно, що 52,5 % всіх показників за 

період 2011–2015 рр. мають середній рівень. Однак, до-

статньо високий відсоток (40 %) показників розподілені 

в межах низького рівня, що підтверджує необхідність 

застосування певних заходів з метою підвищення якості 

здійснення кредитних операцій банків.  

Також, в межах запропонованої процедури 

формування показників експрес-оцінювання, виділе-

но показник розміру кредитних вкладень на 1 грн. 

капіталу. Аналіз розподілу значень цього показника 

також характеризується переважно середнім рівнем 

оцінки кредитних операцій, оскільки частка складає 

75 % від загальної кількості. 

Аналіз операцій банку з залучення позичених і 

залучених коштів можна здійснювати також з вико-

ристанням двох показників – інтегрального показни-

ка оцінки операцій з залучення коштів та коефіцієнта 

активності залучення коштів. Так, 22,5 % та 10 % ві-

дповідно за показниками сконцентровано в межах 

низького рівня, 62,5 % та 90 % – в межах середнього 

рівня та 15 % значень інтегрального показника оцін-

ки операцій з залучення коштів розташовано в межах 

високого рівня. 

Розподіл значень інтегрального показника оці-

нки операцій з розрахунково-касового обслуговуван-

ня представлено наступним чином: 40 % показників 

описують низький рівень, 47,5 % – середній та 12,5 % 

характеризують високий рівень оцінки.  

При цьому, значення показника експрес-оці- 

нювання операцій з розрахунково-касового обслуго-

вування характеризується наступними значеннями: 

17,5 % показників описують низький рівень здійс-

нення розрахунково-касових операцій, 37,5 % та 

45 % відповідно представляють середній та високий 

рівні показників оцінки операцій з РКО. 

Аналіз розподілу частки інтегрального показ-

ника та показника-репрезентанта операцій з цінними 

паперами для експрес-оцінювання підтверджують 

достатньо низький рівень розвитку цього напряму 

банківської діяльності в досліджуваних банках. Оскі-

льки 72,5 та 52,5 % всіх показників сконцентровано в 

межах низького рівня оцінки. 

І останнім пріоритетним напрямом банківської 

діяльності обрано валютні операції. Оцінку стану ва-

лютних операцій запропоновано здійснювати з вико-

ристанням інтегрального показника або за показни-

ком експрес-оцінювання (частка валютних активів в 

загальних активах). Так, інтегральні показники роз-

поділені 40 %, 57,5 % та 2,5 % відповідно за рівнями, 

а частка валютних активів в загальних активах має 

наступний розподіл – 17,5 % (низький), 42,5 % (сере-

дній) та 40 % (високий). 

Таким чином, порівняння інтегральних показ-

ників та показників експрес-оцінювання пріоритет-

них банківських операцій за побудованими шкалами 

надасть змогу, по-перше, виявити загальні тенденції 

в розвитку пріоритетних банківських операцій, по-

друге, сформувати певні рекомендації керівництву 

банків щодо покращення якості їх здійснення, що й 

обумовить подальші дослідження. 

 

7. Висновки 

Проведене дослідження надало можливість 

зробити наступні висновки: 

1. Встановлено, що інтегральні показники 

оцінки пріоритетних банківських операцій та показ-

ники експрес-оцінювання є метричними величина-

ми, тому шкали для їх вимірювання мають бути ме-

тричними, а саме – інтервальними, оскільки нада-

ють змогу здійснити вимір значень показників у ві-

дповідних проміжках.  

2. З метою удосконалення діагностичного ін-

струментарію фінансового контролінгу банківської 

діяльності застосовано метод шкалірування за прави-

лом «трьох сигм». Визначено, що інтегральні показ-

ники оцінки пріоритетних банківських операцій та 

показники експрес-оцінювання розподілені за трьома 

якісними рівнями: високим, середнім і низьким.  

3. Виявлено, що інтегральні показники, які ха-

рактеризують операції з залучення коштів та з цін-

ними паперами, а також розмір кредитних вкладень 

на 1 грн. капіталу, коефіцієнт активності залучення 

коштів та частка доходів від продажу цінних паперів 

в торговому портфелі в загальному доході мають си-

метричний розподіл.  

Із правобічною асиметрією розподілені інтег-

ральні показники за кредитними, валютними опера-

ціями та операціями з РКО. В свою чергу, показники 

частки комісійних доходів від РКО в загальних дохо-

дах банку (показник експрес-оцінювання операцій з 

розрахунково-касового обслуговування) та частки 

валютних активів у загальних активах (показник екс-

прес-оцінювання валютних операцій) мають лівобіч-

ну асиметрію розподілу. Побудовані шкали сприяють 

формуванню обґрунтованих висновків щодо стану 

пріоритетних банківських операцій та стану банків-

ської діяльності в цілому. 
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